

此后几年，国民经济调整稳步推进，中国逐步从困难中走了出来。

【解说词】

在青藏高原金银滩的草原上，有个不起眼的小火车站，1964年，中国的第一颗原子弹从这里运往罗布泊。

小站所在地，代号221，是中国第一颗原子弹、第一颗氢弹的诞生地。以王淦昌、郭永怀、钱学森、邓稼先、朱光亚、周光召等“两弹一星”元勋为代表，数万名工作人员，在这里探求核能武器的隐秘世界。

1964年10月16日，罗布泊上空一声巨响，翻滚的蘑菇云宣告中国跻身核大国行列，从此掌握了国家安全的战略威慑力量。

欢呼的人群中，就有年轻的技术干部林俊德。那一年，他只有26岁。

2012年5月4日，林俊德被确诊为胆管癌晚期，为了不影响工作，他拒绝手术和化疗。

【同期】林俊德主治医生 张利华

林院士问了我一个问题，他说，如果我上台做手术，有没有可能我就再也醒不过来，我可能就没法再工作了？我说可能性是存在的。他对我说我不做了，我能工作一天是一天。

【同期】中国工程院院士 林俊德

坐着休息，不能躺下。对，一躺就起不来了。

【解说词】

2012年5月31日，中国工程院院士林俊德与世长辞。

2018年9月20日，中央军委批准林俊德为全军挂像英模。他参加了中国全部45次核试验任务，一生隐姓埋名，身后永远接受共和国军人的敬仰。

【同期】中国工程院院士 胡思得

如果说不搞自力更生的话，那好多东西都抓在别人手里，他要你圆的就是圆的，要你方的就方的，都得听别人的扭捏，这个事情我觉得太危险了，所以对我们来说的话，就是死心塌地，必须搞自力更生。

【同期】中国工程院院士 胡仁宇

任何军事武器的尖端技术，谁也不会泄露给你。

【解说词】

一代代科技精英，献身国家战略，为铸造大国重器献出毕生心血乃至生命。依靠自力更生、艰苦奋斗，曾经步履蹒跚的中华民族，挺起傲骨。中国人的豪情，中国人的奋斗，支撑起民族的脊梁。

【字幕】1966年10月 中国第一次成功发射导弹核武器

【字幕】1967年6月 中国第一颗氢弹爆炸

【字幕】1970年4月 中国成功发射第一颗人造地球卫星

【字幕】1971年9月 中国第一艘核潜艇试航成功

【解说词】

一切向前走，都不能忘记走过的路；走得再远、走到再光辉的未来，也不能忘记走过的过去。

【字幕】2017年10月18日 北京 中国共产党第十九次全国代表大会

【同期】习近平

我们党团结带领人民完成社会主义革命，确立社会主义基本制度，推进社会主义建设，完成了中华民族有史以来最为广泛而深刻的社会变革，为当代中国一切发展进步奠定了根本政治前提和制度基础，实现了中华民族由近代不断衰落到根本扭转命运、持续走向繁荣富强的伟大飞跃。

【解说词】

寻找一条符合中国国情的发展道路，不可能一蹴而就，不可能快车直达。前行过程，总是充满坎坷挫折。

1966年5月到1976年10月发生的“文化大革命”是一场由领导者错误发动、被反革命集团利用，给党和各族人民带来严重灾难的内乱。它让中国的社会主义建设出现了严重的曲折。即便是在这样的曲折当中，新中国的发展脚步仍然没有停滞。

1971年4月13日，首都体育馆，受邀访华的美国乒乓球队，和中国运动员进行了一场友谊赛。小小乒乓球，打开了封闭22年之久的中美交往大门。10个月后，美国总统尼克松访华。中美双方在上海发布联合公报，宣布中美两国关系正常化。

国际交往的空间，一步步打开。中国恢复了在联合国的合法席位。

事非经过不知难。在中国这样的社会历史条件下，建设社会主义，没有先例，犹如攀登一座人迹未至的高山，一切攀登者都要披荆斩棘、开辟道路。

当20世纪70年代即将结束时，中国在社会主义建设的道路上已经探索了近30年，历史的接力棒传到下一站。

此时，世界正在拥抱新一轮技术革命的浪潮；在亚洲，日本已经跻身世界经济强国之列，“亚洲四小龙”实现了经济腾飞。

而中国，刚刚从“文化大革命”中走出来。经济发展水平与世界的差距越拉越大，人民还不能实现温饱。

“中国向何处去”的时代之问再度响起。这一次，中国共产党如何带领人民再度扬起风帆，释放出推动变革的能量？如何迎头赶上世界发展的潮流？伟大的复兴之路航程，又将如何重启？新的课题，又一次摆在了中国共产党人的面前。

历史之约

——政论专题片《必由之路》解说词（第一集）

却日新月异；新生的人民政权唤醒了巨大的生产力。

仅仅三年，新中国工农业生产就超过了历史最高水平，恢复了国民经济。

在农村，土地改革使三亿多农民无偿获得了七亿亩土地和生产资料，占中国人口绝大多数的农民翻身解放。

【解说词】

《我们的祖国》，电影《上甘岭》的主题曲。“朋友来了有好酒，若是那豺狼来了，迎接它的有猎枪”。

1950年，就在年轻的共和国疗治战争创伤，布局大规模建设时，朝鲜战争的烽烟，越过“三八线”，蔓延到了鸭绿江边。

中国人民被迫拿起了猎枪。

60多年后，战争的硝烟已经远去，上甘岭高地上，依然保存着战斗的遗迹。在这里诞生了用身体堵枪眼的战斗英雄黄继光。上甘岭战役是抗美援朝战争最后一战。抗美援朝，血战三千里，志愿军打出了新中国的国威和军威，打出了一个不可撼动的大国尊严。

【解说词】

1953年6月15日，毛泽东在中央政治局会议上提出：要在10年到15年或者更多一些时间内，基本上完成国家工业化和对农业、手工业、资本主义工商业的社会主义改造，这也就是后来通过的过渡时期总路线，人们把它简称为“一化三改”。

【同期】中国社会科学院当代中国研究所副所长 武力

保证国家安全，那就得有工业化，工业化才能有现代的国防能力，所以这个国家安全和加快工业化是当时中国共产党面临的最紧迫的问题，也是中国人民100多年的教训，必须由落后的农业国转变为工业强国。

【解说词】

与此同时，共和国的第一个五年计划开始全面编制。156个重点工程启动，一个古老的农业国，开始探索现代工业强国之路。

【解说词】

洛阳郊外的这片试验田里，这辆无人驾驶拖拉机，要和6辆人工驾驶的拖拉机过招。

毫无悬念，新技术最后胜出。

生产出无人拖拉机的洛拖集团是“一五”计划的156个重点项目之一。

60年前，新中国第一台拖拉机在这里诞生，从这里驶出去的拖拉机，给数千年原始耕作的中国农民，带去了现代化的曙光。

“一五”计划提前一年多完成，第一根无缝钢管、第一架飞机、第一辆卡车，一个个第一，破天荒地出现在中国大地上。新中国白手起家，迅速刷新了国家的面貌。

把五年作为一个时间单元，对国家经济和社会发展进行提前规划，也从此成为中国管理经济运行的重要手段。

【同期】世界银行中国局局长 郝福满

对于发展中国家来讲，我认为高度重视国家未来的发展，在“五年规划”这样的文件当中，清晰地表述未来的发展方向，政府以什么样的政策措施，确保经济社会朝着这个方向发展，这是非常重要的。

【解说词】

大规模经济建设如火如荼，国家基本制度的建设也提上了日程。

杭州北山路84号大院，这栋小楼是新中国制度建设的一个历史地标。

从1953年12月28日到1954年3月14日，77个日夜，毛泽东率领一个小组，在这里起草了新中国第一部宪法的草案初稿，史称“西湖稿”。

人大代表申纪兰，那年26岁。因为一条建议，她的名字列入了新中国法制史。

【同期】第一届全国人民代表大会代表 申纪兰

封建社会妇女不能当家作主，不要说管国家的事，连家里的事也管不了，没有男人就办不了一件事情。这是封建社会遗留下的东西，这是很不公道的。也是同样的人参加劳动，就规定了男人挣十分（工分），妇女只能挣五分，我还挣过二分工分，我觉得这很不合理，好多女同志也都提出这个建议。

【解说词】

1954年，“男女平等”的内容被正式写入新中国第一部宪法：“中华人民共和国妇女在政治的、经济的、文化的、社会的和家庭的生活各方面享有同男子平等的权利”。

这部“人民的宪法”，用根本大法的形式，把人民民主和社会主义的原则固定下来。

人民代表大会制度，创造性地为国家一切权力属于人民提供了制度保障；中国共产党领导的多党合作和政治协商制度，开辟了政党合作的新境界，在未来国家政治生活中发挥着重要作用；在民族地区实行民族区域自治制度，促进民族平等、民族团结和地区发展。

这是中国共产党和当家作主的中国人民对于什么是社会主义中国的理解，也从根本上规定了中国不同于其他

人有充分的时间和便利的条件能坐下来，比较系统地、全面地、深入地来掌握马克思主义的基本原理和基本理论，也能坐下来对过去以前走过的路进行总结 and 反思。形成了新民主主义基本原理、基本路线、基本纲领，这三个基本从理论上代表党走向成熟。

【解说词】

《实践论》、《矛盾论》、《论持久战》，一部部光辉著作，一座座思想丰碑。1942年早春，延河水渐渐解冻，一场思想上的“解冻”运动拉开帷幕。

在抗日战争进入反攻阶段之前，通过整顿学风、整顿党风、整顿文风，中国共产党完成了一次伟大的思想解放运动。

不仅初步确立了实事求是的思想路线，还破除了将苏共经验和共产国际指示神圣化的教条主义。

正确思想指引下，中国共产党凝聚全民族力量坚决抗战，形成了抗日民族统一战线，成为中国人民战胜日本侵略者的中流砥柱。

1945年召开的中共七大，将马克思主义中国化的第一个理论成果——毛泽东思想确定为党的指导思想。这既标志着中国共产党的成熟，也标志着马克思主义与中国实际相结合，实现了第一次历史性飞跃。

也正是在延安，毛泽东第一次提出了自力更生，艰苦奋斗。

面对国民党的经济、军事封锁，一场生产自救运动在这里展开。从中央领导到普通群众，人人都会纺线织布，种田种桑。

靠着“一把锄头、一支枪”，八路军三五九旅用生命和鲜血，把荒山野岭，变成了稻田翻绿浪、窑洞满山腰的陕北好江南。

理想和信念的力量，让延安与众不同。美国记者斯诺说：红星照耀中国。文学家鲁迅说：“在你们身上，寄托着人类和中国的将来”。

华侨领袖陈嘉庚说：“中国的希望在延安！”

延安地处中国西北角，却代表光明和进步，代表先进的力量，让全中国看到了另一种前途。

人心所向，决定了在解放战争中，中国共产党以摧枯拉朽之势，以少胜多，夺取了全面彻底的胜利。

为反对内外敌人，争取民族独立，人民自由幸福，千千万万革命者慷慨赴难，英勇牺牲，最终迎来了胜利的曙光。

1949年9月21日，中国人民政治协商会议第一次全体会议在中南海怀仁堂隆重开幕。掌声，持续了五分钟钟。

【同期】毛泽东

诸位代表先生们，我们有一个共同的感觉，这就是我们的工作将写在人类的历史上，它将表明：占人类总数四分之一的中国人从此站立起来了。

【解说词】

十天后的天安门广场，见证了一个崭新的人民共和国的诞生。

【同期】毛泽东

中华人民共和国中央人民政府今天成立了！

【解说词】

在中国共产党的领导下，在山河破碎的国土上，饱经苦难的人民，成为国家、社会和自己命运的主人。中华民族，傲然屹立在世界东方，开启了历史的新纪元！

【解说词】

然而，建设一个新国家，道阻且长。从战争创伤中走出来的新中国，在站起来后，面临的第一个问题，就是一穷二白，满目疮痍。

国民经济严重衰退，农业减产，工厂倒闭，交通梗阻，物资奇缺，物价飞涨，失业众多。

国产汽车为零，原油产量只有12万吨，工业基础几乎为零。

百业凋零，百废待兴。

【解说词】

今天，行驶在成渝高铁线上的高速列车，最高时速达到了300公里。从成都到重庆，只需要一个半小时左右。

罗希雅担任列车长时只有23岁，是当时成渝高铁上最年轻的列车长。

罗希雅的奶奶熊明珍60多年前参与修建了新中国第一条铁路——成渝铁路。今天，孙女的高铁和奶奶的铁轨平行，在同一个空间里浓缩了新中国的山河巨变。

成渝铁路，规划于清末，孙中山先生也曾经构想过宏伟的铁路建设蓝图。然而直到新中国成立，40多年过去，成渝铁路还只是地图上一条虚线。

1950年6月15日，成渝铁路正式开工，只用了两年的时间就全线贯通。**【同期】成渝铁路建设者 熊明珍**那个轨道好重，一根轨道都是讲吨数，都是一两吨，车子运到那都是人工从车上抬下来，不像现在用吊车，那时没有的，全部都是用人工。

【解说词】

艰苦卓绝，却激情飞扬；肩挑背扛，

人民日报

【序】

【解说词】

五千年，中华文明长河奔流不息。四十年，中国改革开放波澜壮阔。今天，复兴路上，中国人探索出一条符合自己国情的发展道路，带给中国人民无限福祉，也影响着国际格局和人类文明进步的历史。

2018年新年前夕，习近平总书记向全国人民、向全世界，传达出坚定不移的改革宣言。

【字幕】2017年12月31日 北京

2018年新年贺词

【同期】习近平

改革开放是当代中国发展进步的必由之路，是实现中国梦的必由之路。我们要以庆祝改革开放40周年为契机，逢山开路，遇水架桥，将改革进行到底。

【解说词】

历史，总是在偶然中，体现着必然。1818年，200年前，马克思诞生在德国特里尔。

1848年，170年前，《共产党宣言》问世。2018年，中国共产党人用改革开放40年的成功实践，向马克思致敬。

【字幕】2018年5月4日 北京 纪念马克思诞辰200周年大会

【同期】习近平

历史和人民选择马克思主义是完全正确的，中国共产党把马克思主义写在自己的旗帜上是完全正确的，坚持马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、不断推进马克思主义中国化时代化是完全正确的！

【解说词】

理论与实践交相辉映。

这是一场伟大的历史之约。这是一条伟大道路的艰辛探索。

沧海横流，曲折壮阔，中华民族从命运谷底奋力崛起，红旗猎猎，号角长鸣，踏开了一条民族复兴的必由之路！

【推出片名：第一集 历史之约】

【解说词】

伶仃洋，南海进入珠江的咽喉要道，港珠澳大桥气如长虹。

这座世界上最长的跨海大桥，是当代中国国家实力的一段投影。

今天，中国国内生产总值超过80多万亿元，成为世界第二大经济体，对世界经济增长贡献率超过30%；

今天，中国平均每3秒钟，就有一个人跨过贫困线；

今天，中国拥有全世界最大的民生保障网，社会养老保险覆盖9亿多人，基本医疗保险覆盖13.5亿人。

伶仃洋，当今一桥飞架的这片海，100多年前，迎来的还是英吉利的坚船利炮。

1840年的中国，腐朽衰败。帝国残阳下，经济落后，军备废弛。

而曾是大清皇帝眼中的“番邦小国”英国，却借助工业革命的浪潮，跃升为世界头号强国。

日不落帝国和大清王朝相遇时，大清国不堪一击。

鸦片战争持续两年，止于《南京条约》。

这是近代中国历史上第一个不平等条约。自此开始，一系列不平等条约签订，180多万平方公里土地被侵占，中国成为列强瓜分蚕食的猎物。

【同期】中国社会科学院学部委员 张海鹏

《辛丑条约》的签订，应该说是中国受到打击最大的一次，也是中国衰弱到顶点的时期。这次规定的赔款是4亿5千万两白银。他是警告你4亿5千万人都要对这个事件负责，每个人都要赔款。在北京到山海关，沿路有12处地方规定要有外国驻军。这是对这个国家主权的最大侵犯。所以因为《辛丑条约》的签订，使得中国从《南京条约》以来所形成的半殖民地半封建社会，这种社会形态，正式形成了。

【解说词】

“四万万万人齐下泪，天涯何处是神州”，谭嗣同的这句诗，字字血泪，字字彷徨。

人为刀俎，我为鱼肉，国家虽大，瓜分豆剖。民族危亡，中华沦落，无数仁人志士发出共同的天问：

中国向何处去？

曙光从何处来？

太平天国运动、洋务运动、戊戌变法、义和团运动，中国人在黑暗中摸索，一次次跃起，一次次坠落。即便是推翻了满清王朝的辛亥革命，也不过是“无量头颅无量血，可怜购得假共和”。

一个多世纪后，回望这段艰辛的探索，中共中央总书记习近平，揭示出现实演进中蕴含的深刻历史逻辑。

【字幕】2018年5月4日 北京 纪念马克思诞辰200周年大会

【同期】习近平

在旧式的农民战争走到尽头，不触动封建根基的自强运动和改良主义屡屡碰壁，资产阶级革命派领导的革命和西方资本主义的其他种种方案纷纷破产的情况下，十月革命一声炮响，为中国送来了马克思列宁主义，给苦苦探寻救亡图存出路的中国人民指明了前进方向、提供了全新选择。

【解说词】

从上海的石库门，到嘉兴的南湖，一叶小舟，摆渡了暮霭沉沉的中国。

1921年7月，中国共产党诞生，开启了中国革命道路探索崭新的一页。

中国共产党把马克思主义写在自己的旗帜上，开启了20世纪中国社会最

伟大革命的序幕。

【解说词】

2017年10月的最后一天，新一届中央政治局常委第一次集体出京活动，来到上海“一大”会址，来到嘉兴南湖。

【字幕】2017年10月31日 浙江嘉兴南湖革命纪念馆

【同期】习近平

上海党的一大会址、嘉兴南湖的红船，这是我们党梦想起航的地方。中国共产党从这里诞生，从这里出征，从这里走向全国执政。

【解说词】

万里长征，前赴后继，革命征途，艰辛坎坷。

1927年，蒋介石和汪精卫先后发动反革命政变。

从1927年3月到1928年上半年，31万革命者倒在血泊中，共产党员数量从大革命高潮时期的近6万人，锐减到1万多人。共产党人丢掉幻想，拿起武器，打响武装反抗第一枪。

1927年，南昌起义、广州起义、秋收起义先后失败。到1928年底，100多次武装起义，绝大多数被反动派扑灭。

年轻的中国共产党，学习苏俄，试图复制十月革命的道路。他们当初以为打下几个大城市，振臂一呼，革命就会成功。

在半殖民地半封建的中国，在农民占绝大多数的中国，这样的道路，最终走入死胡同。

【同期】中共中央党史和文献研究院第七研究部主任 王均伟

促使我们党内的一些同志，特别是像以毛泽东为代表的共产党人，他们就开始思考，我们怎么才能走出我们自己的路来？照抄照搬不行，成不了。那我们就得走别样的路了。

【解说词】

秋天的井冈山，层峦叠翠，高路入云端。

1927年，崇山峻岭中走来了年轻的毛委员，崎岖坎坷的羊肠小道上，蹒出了一条农村包围城市的革命新路。

上山闹革命，工农武装割据，艰难的转身，令无数人怀疑、动摇，有人离开，甚至叛变。

八角楼里，毛泽东写下了《中国的红色政权为什么能够存在？》、《井冈山的斗争》。

井冈山上，共产党开始建立自己的革命根据地，并不扩大大规模。

【解说词】

这是一份闪耀着思想光辉的历史文献——《星星之火，可以燎原》。1930年冬天，当有人质疑红旗到底能打多久、中国革命的前途究竟在何方时，刚刚开完古田会议的毛泽东，在福建上杭写下了这篇著作，以非凡的远见，诗一样的语言，描绘了胜利的前景：

“它是站在海岸遥望海中已经看得见桅杆尖头了的一只航船，它是立于高山之巅远看东方已见光芒四射喷薄欲出的一轮朝日，它是躁动于母腹中的快要成熟的一个婴儿。”

【同期】中共中央党校党史教研部主任 罗平安

这个时候他就已经明确地提出了，我们可以走农村包围城市、武装夺取政权的道路。所以他在一系列实践当中结合自己对马克思主义的理解和中国具体实践，探索出这么一条道路来。

【解说词】

在井冈山，红军开辟了新的革命道路。能够走出这一步，源自毛泽东敏锐深刻的洞察力，它来自脚踏实地的调查。

毛泽东领导中国革命，法宝之一，是调查研究。

1925年12月，《中国社会各阶级的分析》。

1927年3月，《湖南农民运动考察报告》。

1930年5月，《寻乌调查》。

调查研究，让毛泽东最懂中国农民，最懂土地问题，所以能够提出与众不同而又切合实际的革命路线。

“没有调查，没有发言权”。

这句话在中国几乎妇孺皆知，它出自毛泽东著作《调查工作》，后来改为《反对本本主义》。在这篇文章里，毛泽东第一次提出：马克思主义必须同中国的实际情况相结合。

“实事求是，群众路线，独立自主”，毛泽东思想的这三个基本点，在这篇文章中初步形成。

【解说词】

从井冈山出发，一路披荆斩棘，走过瑞金，走过遵义，爬雪山过草地，来到延安。

在延安，中国共产党人一边战斗，一边思考，井冈山时期的思想轮廓，在这一时期丰满起来。

【同期】中共中央党校原校委委员、教授 韩庆祥

在这个时期，毛泽东领导的共产党